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ATA SETENTA E  QUATRO DA SEPTUAGÉSIMA QUARTA REUNIÃO DA SEGUNDA SESSÃO LEGISLATIVA DO 
SEGUNDO ANO DA DÉCIMA NONA LEGISLATURA, EM DOIS DE JULHO DE DOIS MIL E CATORZE

Aos dois dias do mês de  julho de dois mil e  catorze, reuniu-se em sessão  Ordinária a Câmara 
Municipal de Pelotas com a presença dos vereadores que assinaram a Ficha de Presença.  Por 
haver  quorum regimental no Plenário Bernardo Olavo Gomes de Souza, o  presidente  vereador 
Ademar Fernandes de Ornel  (DEM) declarou abertos os trabalhos às  oito horas e  trinta e  um 
minutos e solicitou ao secretário vereador Rafael Amaral que apresentasse ao Plenário o que se 
encontrava  sob sua guarda.  Do  EXPEDIENTE constou o registro da Ata nº 073/2014. Também 
constou o apregoamento do Projeto de Lei Ordinária nº 4748/2014, do vereador Tenente Bruno, 
que Concede o título de Instituição Emérita ao Sindicato Profissional dos Vigilantes, Empregados  
em Empresa de Segurança e Vigilância e dos Trabalhadores em Serviços de Segurança Pessoal,  
Cursos de Serviços de Segurança Pessoal, Cursos de Formação e Especialização de Vigilantes,  
Similares, seus anexos e afins de Pelotas e Região (Sindivipel); do P  rojeto de   Decreto   Le  gislativo   
nº 474  9  /2014  , do vereador Marcos Ferreira – Marcola, que Concede o título Brasão de Pelotas à 
Indústria  Unitel  Transformadores,  e  dá  outras  providências; do  Projeto  de  Lei  Ordinária  nº 
47  58  /2014  , do vereador  Edmar Campos,  que Concede o título de Cidadão pelotense ao senhor 
Marcos Souza Gomes; do Projeto de Lei nº 4779/2014, do vereador Ademar Ornel, que Concede 
o  título  de  Cidadão  Pelotense  ao  senhor Luis  Carlos  Yuk;  do  Projeto  de  Lei  Ordinária  nº 
4817/2014,  do  vereador  Rafael  Amaral,  que  Concede  o  título  de  Cidadão  Pelotense  ao 
excelentíssimo  senhor Deputado  Federal  Afonso  Hamm e  do  Projeto  de  Lei  Ordinária  nº 
4819/2014, do vereador Beto Z3, que Concede o título de Cidadão Pelotense ao jornalista Hélio  
Freitag  Júnior.  Do  SUMÁRIO  DAS  PROPOSIÇÕES constou  a  leitura  dos  seguintes 
encaminhamentos: Pedido de Providência nº   4708  /2014  , do vereador Rafael Amaral, que Propõe 
à  secretaria  municipal  de  Obras  e  Serviços  Urbanos  para  que  realizem  o  recolhimento  de  
entulhos na avenida Visconde da Graça, em frente ao número quatrocentos e oitenta e dois,  na 
esquina com a rua Sete de Abril,  no bairro Simoes Lopes;  Pedido de Providência nº   4709  /2014  , 
do  vereador  Rafael  Amaral,  que  Propõe ao  Poder  Executivo  que o  mesmo,  através de seus 
órgãos competentes,  providencie  a troca de lâmpada de iluminação pública na rua Luiz Pereira 
Lima, em frente à residência de número cento e noventa e um, no bairro Simões Lopes; Pedido de 
Providência  nº  4710/2014,  do  vereador  Rafael  Amaral,  que  Propõe  ao  Departamento  de 
Iluminação Pública (DIP) a colocação de luminária com braço na rua Sete de Abril, em frente à 
residência de número cento e cinquenta e sete, no bairro Simões Lopes; Pedido de Providência nº 
4711/2014, do vereador Rafael Amaral,  que  Propõe ao  Executivo  Municipal que  seja realizado, 
através da secretaria municipal de Qualidade Ambiental, o serviço de poda de uma árvore que se 
localiza na avenida Brasil, em frente à residência de número quinhentos e vinte e dois, no bairro 
Simões Lopes;  Pedido de Providência nº 4712/2014, do vereador Rafael Amaral,  que Propõe  o 
envio de correspondência à Prefeitura Municipal solicitando que a mesma, através da secretaria  
municipal  de Gestão da Cidade e  Mobilidade  Urbana, providencie  a colocação de placas de 
sinalização que identifique  a existência de uma instituição de ensino em frente ao Campus  do 
CAVG – IFSUL, na avenida Ildefonso Simões Lopes, no bairro Três Vendas, bem como a pintura 
de uma faixa de pedestre e a colocação de um redutor de velocidade; Pedido de Providência nº 
4713/2014, do vereador Rafael Amaral, que Propõe ao Executivo Municipal que o mesmo realize,  
através da secretaria municipal de Obras e Serviços Urbanos, a recuperação do calçamento nas 
ruas Treze e Catorze, no loteamento Arco-Íris; Pedido de Providência nº 4714/2014, do vereador 
Rafael Amaral, que Propõe ao Executivo Municipal que, através da secretaria municipal de Obras 
e Serviços Urbanos,  efetue patrolamento na avenida Itália,  no  loteamento  Jardim Europa,  no 
bairro Areal; Pedido de Providência nº 4715/2014, do vereador Rafael Amaral, que Propõe o envio 
de correspondência  à  Prefeitura Municipal  solicitando que a mesma realize,  através de seus 
órgãos competentes, a revisão e troca de lâmpadas de iluminação pública na rua Trinta e Dois, no  
loteamento  Jardim Europa,  no  bairro Areal;  Pedido de Providência nº 4716/2014, do vereador 
Rafael Amaral, que Propõe ao Poder Executivo Municipal que, através da secretaria municipal de 
Obras e  Serviços  Urbanos,  efetue a  colocação de saibro e o  patrolamento  da rua Nove,  no 
loteamento  Dunas,  no bairro  Areal;  Pedido de Providência  nº  4717/2014,  do vereador  Rafael 
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Amaral, que Propõe ao Poder Executivo Municipal que, através da secretaria municipal de Obras 
e Serviços Urbanos,  efetue o patrolamento na rua Vinte e Sete do loteamento Jardim Europa, no 
bairro Areal;  Pedido de Providência nº 4718/2014, do vereador Rafael Amaral,  que  Propõe ao 
Poder Executivo Municipal  que, através da  secretaria  municipal  de Obras e Serviços Urbanos,  
efetue  a colocação de saibro e o patrolamento na rua São Borja, no  bairro  Laranjal;  Pedido de 
Providência  nº  4727/2014,  do  vereador  Anderson  Garcia,  que  Propõe  que  seja  enviado 
expediente à  secretaria  municipal de Obras e Serviços Urbanos solicitando o patrolamento  em 
toda a extensão da travessa Francisco de Paulo Moraes, situada no bairro Navegantes; Pedido de 
Providência nº 4728/2014, do vereador Marcus Cunha,  que  Propõe que seja encaminhado ao 
Poder Executivo pedido para que o mesmo, através da secretaria municipal de Obras e Serviços 
Urbanos,  providencie patrolamento,  nivelamento  e  colocação de saibro e/ou cascalho na rua  
Torres,  nas proximidades do número  oito mil e noventa, no  balneário dos Prazeres,  no bairro 
Laranjal; Pedido de Providência nº 4729/2014, do vereador Marcus Cunha, que Propõe que seja 
encaminhado ao Poder Executivo pedido para que o mesmo, através da secretaria municipal de 
Desenvolvimento  Rural,  providencie patrolamento,  nivelamento  e  colocação  de  cascalho  na  
estrada que faz o trajeto do ônibus que dá acesso a Pelotas, no trecho  compreendido entre o 
sétimo distrito (localidade Alto do Caixão), o quinto distrito (nas proximidades da oficina Roberto 
Motos) e o trecho próximo à Cachoeira do Arco-Íris;  Pedido de Providência nº 4730/2014, do 
vereador Marcus Cunha, que Propõe que seja encaminhado ao Poder Executivo pedido para que 
o  mesmo,  através  da  secretaria  municipal  de  Obras  e  Serviços  Urbanos,  providencie 
patrolamento, nivelamento e colocação de saibro e/ou  base no  loteamento da Balsa, no  bairro 
Porto;  Pedido de Providência nº 4731/2014, do vereador Marcus Cunha,  que  Propõe que seja 
encaminhado ao Poder Executivo pedido para que o mesmo, através da secretaria municipal de 
Obras e Serviços Urbanos, providencie a desobstrução (limpeza) no esgoto da rua Sátiro Soares 
Carriconde esquina  com a rua  Carlos Sicca;  Pedido de Providência nº 4732/2014, do vereador 
Marcus  Cunha,  que  Propõe  que  seja  encaminhado  ao  Poder  Executivo  pedido  para  que  o 
mesmo, através da secretaria municipal de Obras e Serviços Urbanos, providencie patrolamento, 
nivelamento e colocação de saibro na rua Albuquerque de Barros, nas proximidades do número 
duzentos e sessenta e sete, no bairro Fragata; Pedido de Providência nº 4733/2014, do vereador 
Salvador Ribeiro, que Propõe que seja encaminhado à secretaria municipal de Obras e Serviços 
Urbanos pedido para que seja verificada e consertada a iluminação pública da rua Miguel Tarnac  
da Rocha, em frente ao número setenta e quatro, bem como nos outros três postes que existem 
na referida rua, no bairro Três Vendas; Pedido de Providência nº 473  5  /2014  , do vereador Salvador 
Ribeiro, que Propõe o envio de expediente à secretaria municipal de Obras e Serviços Urbanos  
solicitando patrolamento e ensaibramento em toda a extensão da rua Um, entre a rua Professor  
Mário Peiruque e  a avenida Domingos de Almeida, no bairro Areal;  Pedido de Providência nº 
473  6  /2014  , do vereador Waldomiro Lima, que Propõe envio de expediente à secretaria municipal  
de Obras e Serviços Urbanos solicitando a retirada de vegetação no entorno da praça na rua  
Domingos  Rodrigues,  no  bairro  Porto;  Pedido  de  Providência  nº  473  7  /2014  ,  do  vereador 
Waldomiro Lima,  que  Solicita o envio de expediente ao Serviço Autônomo de Saneamento de  
Pelotas (Sanep) solicitando ao mesmo que realize estudos técnicos e avaliação de escoamento 
pluvial na rua Lázaro Zamenhoff (antiga rua  Dez), entre as ruas  Nove e  Treze,  no loteamento 
Navegantes II; Pedido de Providência nº 473  8  /2014  , do vereador Waldomiro Lima, que Solicita ao 
Poder Executivo Municipal  que o mesmo, por meio da secretaria  municipal de Governo, realize  
estudos  visando  a implementação  de  campanha  para  a  conscientização  de  descarte  do  lixo  
transbordo/  inerte;  Pedido  de  Providência  nº  47  52  /2014  ,  do  vereador   Salvador  Ribeiro,  que 
Propõe envio  de expediente à  secretaria  municipal de Obras e  Serviços  Urbanos solicitando  
patrolamento e ensaibramento na estrada da Pedreira, nas proximidades do número seis centos e 
oitenta e sete A, no nono distrito de Pelotas;  Pedido de Providência nº 47  53  /2014  , do vereador 
Salvador  Ribeiro,  que  Propõe  o  envio  de  expediente  à  secretaria  municipal  de  Qualidade 
Ambiental solicitando a poda de árvore na rua Sete de Abril, nas proximidades do número cento e 
sessenta  e  seis,  no  loteamento  Simões  Lopes,  no  bairro  Fragata;  Pedido  de  Providência  nº 
47  54  /2014  ,  do  vereador   Salvador  Ribeiro,  que  Propõe  o envio  de  expediente  à  secretaria  
municipal  de Qualidade Ambiental solicitando a poda de árvore na  avenida Ferreira Viana,  nas 
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proximidades do número novecentos e oitenta e três, no bairro Areal;  Pedido de Providência nº 
47  55  /2014  ,  do  vereador  Antônio  Peres  –  Toninho,  que  Requer  a  emissão  de  expediente  à 
Prefeitura  Municipal  solicitando  a  a  mesma,  através  do  Departamento  de  Iluminação  Pública 
(DIP),  providencie a troca de lâmpadas  nos postes localizados na rua Major Cícero, no trecho  
compreendido  entre  as  ruas  Santa  Tecla  e  Marechal  Deodoro;  Pedido  de  Providência  nº 
47  56  /2014  ,  do  vereador  Antônio  Peres  –  Toninho,  que  Requer  a  emissão  de  expediente  à 
Prefeitura Municipal  solicitando que a mesma,  através do Departamento de Iluminação Pública  
(DIP),  providencie  a troca de lâmpadas  nos postes localizados na rua Uruguai,  passeio  Três; 
Pedido de Providência nº 47  59  /2014  , do vereador Rafael Amaral, que Propõe ao Poder Executivo 
Municipal que o mesmo, através da secretaria municipal de Obras de Serviços Urbanos, efetue a  
colocam  de  saibro  e  o  patrolamento  na  rua  Minas  Gerais,  no  bairro Laranjal;  Pedido  de 
Providência nº 47  60  /2014  , do vereador Rafael Amaral, que Propõe ao Poder Executivo Municipal 
que o mesmo, através da secretaria municipal de Obras de Serviços Urbanos, efetue a colocam 
de saibro e o patrolamento na avenida Piauí, no balneário Barro Duro, no bairro Laranjal; Pedido 
de Providência nº 47  61  /2014  , do vereador Rafael Amaral, que Propõe o envio de expediente ao 
Poder Executivo Municipal solicitando que o mesmo, através da secretaria municipal de Obras e  
Serviços Urbanos, efetue o serviço de roçado na rua Soledade, no  bairro  Laranjal;  Pedido de 
Providência  nº  47  62  /2014  ,  do  vereador  Rafael  Amaral,  que  Propõe o  envio  de  expediente  à  
Prefeitura Municipal  solicitando que a mesma, através da  secretaria competente,  providencie  a 
limpeza das caixas de esgoto em todo o loteamento Ceval; Pedido de Providência nº 47  63/  2014  , 
do vereador Rafael Amaral, que Propõe ao Poder Executivo Municipal que o mesmo, através da 
secretaria municipal de Obras e Serviços Urbanos, providencie a limpeza nas valetas e galerias  
em toda a extensão da rua Benjamim Gastal,  no  loteamento  Jardim Europa,  no  bairro Areal; 
Pedido  de  Providência  nº  47  64  /2014  ,  do  vereador  Rafael  Amaral,  que  Propõe  o  envio  de 
expediente  ao Poder  Executivo  Municipal  solicitando  que  o  mesmo,  através  de  seus  órgãos 
competentes, realize a troca de lâmpadas de iluminação pública na rua Sete de Abril, em frente às 
residências de números  trezentos e setenta e cinco e quatrocentos e oitenta e oito, no bairro 
Simões Lopes;  Pedido de Providência nº 47  65  /2014  , do vereador  Rafael Amaral,  que  Propõe  o 
envio de expediente ao Serviço Autônomo de Saneamento de Pelotas (Sanep) solicitando que o 
mesmo realize a limpeza do canal que se localiza atrás da residência de número  oitocentos e 
quarenta e um da rua Engenheiro Benjamim Cordeiro Dias, no loteamento Peres, no bairro Três 
Vendas;  Pedido de Providência nº 47  6  9  /2014  , do vereador  Roger Ney,  que  Propõe  o envio de 
expediente  à  secretaria  municipal  de  Obras  e  Serviços  Urbanos  solicitando  a  realização  de  
operação  tapa-buracos  na  praça  Vinte de  Setembro,  no  sentido  bairro/centro,  no  trecho 
compreendido entre o  supermercado Peruzzo e o  Instituto Federal  Sul-Rio-grandense  (If-Sul); 
Pedido de Providência nº 47  70/  2014  , do vereador Roger Ney, que Propõe o envio de expediente 
à  secretaria  municipal  de  Obras  e  Serviços  Urbanos  solicitando  que  a  mesma,  através  do 
Departamento de Iluminação Pública (DIP), providencie a substituição de luminária queimada na 
rua São José, defronte ao número sessenta e oito, no loteamento Santa Terezinha, no bairro Três 
Vendas;  Pedido de Providência nº 47  71/  2014  , do vereador  Roger Ney,  que  Propõe  o envio de 
expediente à secretaria municipal de Obras e Serviços Urbanos (DIP) solicitando que a mesma,  
através do Departamento de Iluminação Pública (DIP), providencie a revisão das luminárias e a 
substituição  das  que  não  funcionam  na  avenida Zeferino  Costa,  principalmente  no  trecho 
compreendido entre a rua Dez e a travessa da oitava Brigada de Infantaria Motorizada e Pedido 
de  Providência  nº  47  72/  2014  ,  do  vereador  Roger  Ney,  que  Propõe  o  envio  de expediente  à 
secretaria municipal de Qualidade Ambiental solicitando a poda de árvores da rua Miguel Tarnac 
da  Rocha,  na  vila  Carúccio,  no  bairro  Três  Vendas. No horário  do  GRANDE  EXPEDIENTE 
manifestaram-se  os  vereadores  Luiz  Eduardo  Brod  Nogueira  -  Professor  Adinho  (PPS),  Ivan 
Admar Dornelles Duarte  -  Ivan Duarte (PT)  e Anderson de Freitas Garcia – Anderson Garcia 
(PTB). O presidente vereador Salvador Ribeiro propôs a suspensão da sessão para uma reunião 
dos  vereadores  na  antessala  do  Plenário.  Em  QUESTÃO  DE  ORDEM,  o  vereador  Marcos 
Ferreira – Marcola (PT) sugeriu que, durante a suspensão da sessão, fosse realizada uma reunião 
das Comissões Técnicas para avaliar projetos que se encontram pendentes. Aprovadas as duas 
sugestões, a sessão foi SUSPENSA às nove horas e dezoito minutos e REABERTA às dez horas 
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e vinte e três minutos, sob a presidente do vereador Ademar Ornel. Em QUESTÃO DE ORDEM, o 
vereador Tenente Bruno propôs uma pequena interrupção da sessão para que a Câmara, no Dia 
do Bombeiro, possa prestar justa homenagem ao Corpo de Bombeiros de Pelotas representado 
no Plenário pelo seu comandante, major Sandro de Lima Euzébio, a quem foi concedida a palavra 
e entregue placa alusiva à data.  Ainda falou em nome do Legislativo o vereador Tenente Bruno 
sobre  reivindicações  do  Corpo  de  Bombeiros  –  especialmente  sobre  o  plano  de  carreira  da 
categoria.  Seguiu-se a realização de ato  solene destinado à  outorga de placa com votos  de 
congratulações ao atleta Gustavo Lobo Paradeda, em virtude do mesmo ter sido eleito o melhor 
goleiro do mundo pela FIFA e pelo site Futsalplanet em 2013 (homenagem proposta pelo vereador 
Tenente Bruno e outros, através da  Moção nº 4590/2014).  Após a interrupção, os trabalhos da 
sessão  ordinária  foram  retomados  sob  a  presidência  do  vereador  Salvador  Ribeiro.  Em 
QUESTÃO DE ORDEM, o  vereador Marcola lembrou ao Plenário que já havia sido construído 
acordo  entre  os  vereadores  para  que,  tão  logo  se  dê  por  encerrado  o  horário  do  Grande 
Expediente, a sessão seja novamente suspensa para que se realize uma reunião das Comissões 
Técnicas. Em continuidade ao  GRANDE EXPEDIENTE,  ainda se manifestaram os vereadores 
Gaúcho, Marcola e Vicente Amaral. Durante o horário do Grande Expediente, em QUESTÃO DE 
ORDEM, o vereador Ricardo Santos pediu a inclusão na pauta de votação da presente sessão do 
Projeto de Lei nº    4791/2014  ,  de sua autoria,  que Concede o título de Cidadão Pelotense ao  
senhor Adriano Duarte Villalba (pedido aprovado por unanimidade pelo Plenário).  Também em 
QUESTÃO DE ORDEM, o  vereador Gaúcho rebateu pontos abordados pelo vereador Marcola, 
sob o argumento de que, por ter sido citado, tinha o direito à resposta. Ainda em QUESTÃO DE 
ORDEM, o vereador Rafael Amaral solicitou, em nome da bancada do Partido Progressista (PP), 
a inclusão na Ordem do Dia do Requerimento nº 4788/2014, dos vereadores Roger Ney e Rafael 
Amaral, que Requer em regime de urgência a aprovação do Plenário para o destrancamento da  
pauta  de votações de projetos  do Poder  Executivo,  tendo em vista  a existência  de matérias  
prioritárias. Por fim, em QUESTÃO DE ORDEM o vereador Marcola reiterou o pedido para que a 
sessão seja suspensa a fim de ser realizada a reunião da CPI da avenida Fernando Osório que, 
nesta data, ouvirá o ex-Prefeito Adolfo Antônio Fetter Júnior.  Concluído o horário destinado ao 
Grande  Expediente,  o  presidente  vereador  Ademar  Ornel lembrou  ter  sido  acordado  com  a 
categoria do funcionalismo público municipal o trancamento da pauta até que a categoria fosse 
recebida pelo Prefeito, razão pela qual negou acordo ao pedido de destrancamento de pauta. Em 
QUESTÃO  DE  ORDEM,  o  vereador  Viana disse  que  esteve  presente  à  reunião  com  os 
funcionários do município e que não houve, na ocasião, qualquer acordo para que a pauta fosse 
trancada até que o Prefeito recebesse o sindicato da categoria dos municipários, afirmando que, 
caso não seja apreciado na presente sessão, o requerimento para o destrancamento da pauta 
será reapresentado na sessão seguinte. Em QUESTÃO DE ORDEM, o vereador Marcola reiterou 
o pedido para que a sessão seja suspensa a fim de que a CPI da avenida Fernando Osório possa 
ouvir o ex-prefeito Adolfo Antônio Fetter Júnior. Em QUESTÃO DE ORDEM, o vereador Anderson 
Garcia insistiu que fosse colocado em votação o requerimento que solicita o destrancamento de 
pauta. Em QUESTÃO DE ORDEM, o vereador Roger Ney opinou que a sessão não deveria ser 
suspensa e que a reunião da CPI poderia ser realizada após a sessão. Tendo sido rejeitas ambas 
as  propostas,  a  sessão  foi  SUSPENSA às  doze  horas  e  quatro  minutos  e  REABERTA às 
dezesseis  horas  e  vinte  e  quatro  minutos,  sob  a  presidência  do vereador  Marcos Ferreira  – 
Marcola.  Por acordo de lideranças, ficaram suprimidas a  PAUTA e a  ORDEM DO DIA.  E, nada 
mais havendo a tratar, o presidente vereador  Marcola encerrou a sessão às  dezesseis horas e 
vinte e cinco minutos, convocando os vereadores para a sessão ordinária do próximo dia três de 
julho, quinta-feira, às oito horas e trinta minutos.  Os trabalhos foram presididos  pelo  presidente 
vereador Ademar Ornel, pelo segundo vice presidente vereador Ricardo Santos e pelo  primeiro 
vice  presidente  vereador  Salvador  Ribeiro  e secretariados  pelo  primeiro  secretário  vereador 
Rafael  Amaral. Do  que eu,  Rafael  Acosta  Amaral  – Rafael  Amaral (PP),  Primeiro Secretário, 
determinei que fosse lavrada a presente Ata que, após registrada, será assinada pelo Senhor 
Presidente, pelo Senhor Primeiro Secretário e pelo Senhor Segundo Secretário de acordo com o 
artigo  cento  e  cinquenta  e  três,  parágrafo  terceiro,  do  Regimento  Interno,  e,  não  sofrendo 
impugnação ou ressalva nas quarenta e oito horas seguintes à sua publicação, será considerada 

162
163
164
165
166
167
168
169
170
171
172
173
174
175
176
177
178
179
180
181
182
183
184
185
186
187
188
189
190
191
192
193
194
195
196
197
198
199
200
201
202
203
204
205
206
207
208
209
210
211
212
213
214
215



Ata 074 da 74ª Reunião da 2ª SLeg do 2º ano da 19ª legislatura 02/07/14 Página 5 de 5

aprovada por unanimidade com a redação original. 

Vereador Ademar Ornel 

Presidente

Vereador Rafael Amaral Vereador Tenente Bruno

Primeiro Secretário Segundo Secretário
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